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2020年四平市本级补充申报

2019中央农业生产发展资金奶牛家庭牧场

建设项目实施方案

为进一步落实2019年中央农业生产发展资金奶牛家庭牧场建设项目剩余资金，提升奶牛养殖设施装备水平，加快奶牛全混合日粮配置、规范挤奶、生鲜乳检化验、主要疫病防控、粪污资源化利用等技术得到广泛应用，加快现代奶业发展，结合市本级实际，制定《2020年四平市本级补充申报2019中央农业生产发展资金奶牛家庭牧场建设项目实施方案》（以下简称“本方案”）。
一、申报范围
2020年市本级生产经营手续完备、管理制度健全，且2020年新购置机械设备的奶牛存栏在50-500头的中小型奶牛规模养殖场（小区、合作社、家庭牧场）均可申报。
二、申报条件
项目实施单位应具备以下必要条件：有效期内的工商营业执照、环评报告书或环评备案登记表、合法用地证明（用地合同或协议）、动物防疫条件合格证、农业农村部养殖场直联直报系统（云平台）备案截图、非禁养区证明。市本级奶牛存栏在50-500头的中小型奶牛规模养殖场（小区、合作社、家庭牧场）3年内未发生生鲜乳质量安全事件。设有生鲜乳收购站的，需提供有效期内的《生鲜乳收购许可证》，生鲜乳运输车辆需提供《生鲜乳准运证明》。必要条件不全的不得申报。申报本项目的不得申报2020年四平市本级乡村振兴专项资金（畜牧部分）项目。
三、申报材料
项目实施单位申报本项目时需提供有效期内的工商营业执照、环评报告书或备案表、非禁养区证明、动物卫生防疫合格证、《生鲜乳收购许可证》、《生鲜乳准运证明》、建设用地审批手续（用地合同或协议）、法定代表人身份证复印件、开户行名称及账号、云平台备案截图、购置机械设备的影像资料图片及正规发票、项目申报表。
四、实施程序
（一）申报程序
1、区农业、财政部门按照本方案要求，负责组织辖区内项目建设单位进行申报，严把申报项目材料审核关，并对申报项目的真实性、准确性负责。
2、项目建设单位依据各自项目建设内容分别填报项目申报表，连同需要提供的相关证明材料，向所在地区农业、财政部门进行申报，区农业、财政部门联合对申报材料进行审核，并进行实地核查，经审核合格的，填写项目申报表，并在当地政府网站上公示7日无异议后，由区农业、财政部门联合行文，连同项目申报表、申报汇总表及需提供的证明材料一式2份装订成册，于本方案下发之日起50个工作日内报送至市农业农村局和市财政局。
（二）验收程序
1、项目验收时，项目建设单位必要条件有1项不符合要求的不予验收，并于2020年10月末前完成项目建设内容。
2、从2020年11月1日开始至10日止（特殊原因可后延），市、区农业和财政部门联合组成专家验收组，依据《奶牛家庭牧场建设项目验收评分表》的评分内容和标准，对补充申报奶牛家庭牧场建设项目单位进行验收评审打分。经专家组验收评审，项目建设单位必要条件完全符合要求，且总评分在60分（含）以上的确定为验收合格项目，由专家组填写《奶牛家庭牧场建设项目建设验收评分表》并签署验收意见后，根据项目验收结果，由市、区农业部门将确定的验收合格项目单位相关情况，分别在当地主要媒体或政府网站上予以公示7天，公示无异议后，区农业、财政部门将确定的合格项目以联合文件形成验收报告，连同项目验收表和项目汇总表、相关资料复印件、设备照片及公示原件（截图）上报市农业、财政部门。市农业部门将项目验收公示结果行文报送市财政部门，申请市财政部门向区财政部门拨付相关合格项目补助资金，区财政部门要及时将项目补助资金拨付到相关项目单位，不得截留和挪用。市农业农村部门及时将项目验收结果形成报告，上报省畜牧局备案。
五、建设内容
（一）购置挤奶、防疫、治疗、检化验设备。支持项目建设单位2020年购置提升标准化水平的挤奶、防疫、治疗、生鲜乳检化验等设备设施。
（二）购置秸秆饲料收贮加工设备。支持项目建设单位2020年购置秸秆饲料收贮、加工机械设备，包括专用青贮饲料收获机械、具有秸秆粉碎功能的玉米收割机、秸秆揉搓机、秸秆膨化机、秸秆粉碎机、全日粮混合搅拌机（TMR）、撒（上）料车、清料车等机械设备。
（三）购置粪污处理设备。支持项目建设单位2020年购置养殖粪污处理设备，包括干湿分离机、清（运、刮）粪车、铲车等粪污处理设备设施。
项目单位可根据实际情况，自行确定上述项目建设内容。
六、补助标准
项目补助资金总额56.6万元。项目单位购置设备的补助资金，按照每个项目单位的购置设备资金占全部项目单位所购置设备资金总额的比例进行分配（即每个项目单位购置设备资金占全部项目单位购置设备资金总额的比例，再乘以项目补助资金总额所得结果，为每个项目单位最终补助资金，每个项目单位最高补助资金不超过其购置设备资金总额的50%）。项目采取先购后补的原则，2020年购置的机械设备已享受过农机补贴政策的不再实行叠加补助。
七、监督指导
（一）项目建设单位对项目的真实性负责，按照有关规定使用专项资金，完成项目建设内容。

（二）市、区农业部门对项目申报和验收结果负责，主要负责项目申报材料的审核、组织建设、监督管理、现场验收、合格项目备案、项目绩效评价。

（三）市、区财政部门除配合市、区农业部门做好项目申报材料的审核、现场验收外，主要负责项目资金拨付、项目单位专项资金使用情况的监督管理、合格项目备案、项目绩效评价。

八、有关要求
（一）加强组织领导。市（区）农业、财政部门要加强项目的申报、项目建设、监督管理、项目验收、合格项目备案、绩效评价的组织领导，加强协作配合，按照职责分工，抓好各项工作，确保财政支农政策有效落实。
（二）加强项目实施。项目主管部门要严格把好项目的申报和验收的组织实施和审核关，坚决杜绝以权谋私、弄虚作假、吃拿卡要、暗箱操作、不作为、乱作为等违法违纪行为发生。要坚持公开、公正、公平的原则，依照项目流程，保证项目顺利实施，发挥项目资金的最大效益。
（三）加强项目跟踪。区农业农村部门要加强项目验收后的跟踪检查，对奶牛生产水平、生鲜乳品质、养殖效益等进行跟踪监测，并于2020年11月30日前，将年度项目总结上报市农业农村局。
（四）强化技术指导。市（区）农业部门要成立专家指导服务团队，强化项目实施的指导与服务，开展技术交流与培训，提高技术支撑能力和服务水平。
（五）做好政策公开。市（区）农业部门要及时将支农惠农政策和项目实施方案向社会公布，按程序做好补助对象、补助资金等信息公开公示工作，强化社会监督。充分利用各种媒介，宣传解读支农惠农政策，使广大养殖场、新型农业经营主体和基层干部准确了解掌握政策内容，积极营造政策落实的良好氛围。
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