四平市铁西区关于2023年度

法治政府建设情况的报告
2023年，四平市铁西区人民政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平法治思想，认真贯彻落实市委、市政府决策部署，扎实推进依法行政工作，法治政府建设取得新进展、新突破。现将有关情况报告如下：

一、2023年法治政府建设基本情况    

（一）坚持简政为民，持续深化政府职能转变

一是放权限，让服务更便利。制定《铁西区乡（街道）权责清单及政务服务事项目录、领办代办事项目录》，保留乡政务服务事项76项、街道政务服务事项58项，保留村领办代办事项65项、社区领办代办事项36项。个体工商注册、临时性建筑物搭建、堆放物料、占道施工审批等与企业群众生产生活密切相关的高频行政许可事项在乡街便民服务中心即可受理，实现“办事不出乡街”。依托“综窗”系统，将“最多跑一次”升级为“最近跑一次”，实现在村（社区）窗口标准化、无差别受理涉及民生的高频政务服务事项。二是减流程，让服务更畅通。持续推动政务服务事项减环节、减材料、减时限、减跑动、优服务，凡能通过平台互联、共享获取的证照、批文、证明等材料，不要求申请人再提供。坚持“能快则快、应省尽省”原则，政务服务事项总法定时限18335天，总承诺时限4232天，即平均法定时限25天，平均承诺时限6天，压缩比为77%。政务服务事项“马上办”312项占比44.4%，“网上办”702项占比100%，“就近办”36项占比5.13%，“一次办”701项占比99.86%，以畅通服务拉近了民生距离。三是优环境，让服务更暖心。协调税务、市场监管等部门，投放自助终端机及智能化设备，拓展便民服务新功能。依托吉林省工程建设项目审批系统，设立“工程建设一件事一次办”窗口，打通服务“最后一公里”。推行“政务专递”免费服务，对当场无法获取的证照、证件和批复结果等办理结果，为企业群众提供免费邮寄服务，变企业群众“上门取”为快递“送上门”，让企业群众办事省时省力更省心。严格落实“三集中、三到位”要求，区本级政务服务事项747项，其中702项事项全部进厅，530项政务服务事项纳入“无差别受理窗口”，事项占比达70.95%。

（二）优化营商环境，有效激发市场主体活力

一是以优质服务为目标，构建亲清政商关系。搭建政商交流平台，召开企业家代表座谈会，通过现场提问、现场解答的方式推动解决问题，让企业看到政府优化法治化营商环境的诚心。严格落实各项惠企政策，确保减税降费、政策性奖补等红利直达企业，增强企业投资铁西、创业铁西的信心。坚持企业需求导向，组织执法、街道、公安等部门，对重点商户、企业进行走访，了解企业所需、所盼、所急，现场能解决的，立即解决；暂时解决不了的，向市场主体说明情况后限时解决。二是以制度建设为抓手，筑牢法治保障基石。强化制度供给，举办“打造一流营商环境，助推铁西经济发展”培训会，出台《铁西区营商环境问题查处办法》《铁西区营商环境建设警示通报告诫制度（试行）》，为营商环境问题受理、调查和处理提供制度依据。强化职责落实，制定《铁西区营商环境优化提升方案》，抓好法治化营商环境考核评价，落实21个营商环境建设专项工作组职责，上门服务为企业解决问题，推动项目早落地、早开工。强化承诺监督，发放、张贴“致广大市场主体的一封信”和行政检查备案告示牌，11家重点执法部门主要领导公开承诺，形成执法部门与市场主体双向监督的良好态势。三是以诚信示范为载体，加强信用体系建设。推动企业和个体工商户签订“信用承诺书”“市场主体诚信经营承诺书”“商品经营销售诚信承诺书”“安全生产行为信用承诺书”，收到市场主体信用承诺26356份。加强“双公示”信息报送，按照“谁产生、谁公示、谁上传、谁负责”的原则，做到“应归尽归、应示尽示”。截至目前，全区“双公示”平台报送数据总量9505件，行政处罚量138件，行政许可量9367件。按照“谁处罚、谁公示、谁认定、谁修复”的原则，通过作出信用承诺、接受“信用中国”线上培训、提交信用报告等方式，帮助失信市场主体纠正失信行为、消除不良影响、重塑自身信用。
（三）聚焦良法善治,健全完善依法行政制度

全面加强行政规范性文件制定和审核备案工作，坚持行政规范性文件制定协调机制，把好“权限关”“数量关”“程序关”。严格执行“三统一”“有效期”“后评估”等制度。严格落实合法性审核机制，实现审核全覆盖。严格落实备案审查制度，做到有件必备、有备必审、有错必纠。2023年9月，根据《四平市人民政府办公室关于做好政府规章、行政规范性文件全面清理工作的通知》，铁西区政府对2017年1月1日以来，以区政府、区政府办公室名义制定的现行有效的行政规范性文件进行了全面清理。在此基础上，按照省司法厅《关于开展涉及法治化营商环境规章和行政规范性文件专项清理工作的通知》《关于做好规范性文件清理工作的通知》要求，对铁西区涉及法治化营商环境方面的行政规范性文件进行专项清理，确定现行有效及继续有效的行政规范性文件1件，失效的行政规范性文件3件，废止的行政规范性文件3件（其中涉及营商环境1件），清理结果已通过区政府网站“行政规范性文件”专栏向社会公开。2023年，铁西区未制定行政规范性文件，区司法行政机关进行非行政规范性文件合法性审查40件。
（四）优化决策机制，提升重大行政决策质量

加强法治机构建设，根据区委依法治区委《关于进一步加强市县法治建设的实施方案》要求，19家区政府工作部门、5街1乡均设置法治工作机构，聘用法律顾问，实现了法制审核全覆盖。全区各级行政机关严格执行《四平市铁西区人民政府重大行政决策程序规则》，强化决策法定程序的刚性约束。加大重大行政决策公众参与力度，注重听取有关人大代表、政协委员、人民团体、基层组织、社会组织的意见。发挥政府法律顾问作用，建立全链条审核机制，法律顾问参与率达100%，为科学决策提供了法治保障。本年度2个重大行政决策，《关于加强新时代老龄工作的具体方案》《四平市铁西区丛泉湖片区旅游综合开发项目建设实施方案》全部经过区司法局合法性审查，并听取区政府法律顾问的意见，合法性审查时间不少于7个工作日，公开征求意见的期限不少于30日，确保了政府重大行政决策合法合规。《四平市铁西区2023年度重大行政决策事项清单》已于2023年2月21日，通过区政府网站的“重大行政决策公开”专栏向社会公开。
（五）创新工作方式，严格规范公正文明执法

一是加强队伍建设，提高行政执法能力。加强行政执法人员资格管理，突出理论学习与业务实操并重，严格实行行政执法人员“持证上岗”和“亮证执法”制度，不断提升执法服务水平和执法公信力。目前，全区除原有的133名行政执法人员外，新申领行政执法证人员考试通过42人。加强行政执法人员教育培训，不断提升行政执法人员的能力水平。2023年，网络培训197人，公共法律知识、专门法律知识、新法律法规等专题培训不少于40学时。推进“一支队伍管执法”，把乡镇（街道）作为政策执行和政府治理过程中的重要环节，推动行政执法权限和力量向基层延伸和下沉。目前。全区5街1乡已实现综合行政执法队伍全覆盖。二是完善制度机制，改进行政执法方式。完善编制“首违不罚清单”，全区各行政执法部门坚持依法编制、合理公正、分类监管、开放包容的原则，科学梳理编制“首违不罚清单”，为规范行政执法提供了制度保障。完善编制“四张流程图”，严格规范行政执法程序，进一步推进严格规范公正文明执法，全区各行政执法部门完善“四张流程图”的编制工作，将行政处罚、行政强制、行政许可、行政检查等程序以流程图方式体现。完善编制“四张清单”，全区各行政执法部门全面推行编制完善包容审慎监管执法制度，健全和完善“四张清单”工作推进机制，并应用于执法实践，以制度供给激发市场主体活力。三是强化执法监督，规范行政执法行为。加大综合执法监督力度，推进包容审慎柔性执法，充分保障行政执法有力度、有温度。严格按照权责事项清单分解执法职权，进一步压实执法各环节责任。严把基层综合执法质量，全面落实行政执法责任，全面推行行政执法“三项制度”，出台《在行政执法过程中开展实时普法的工作指引（试行）》，推行柔性执法，加强以案释法，合理运用自由裁量基准。强化行政执法案卷评查，行政执法案件办结后30日内自我评查率达100%，坚持每年至少开展一次集中评查，发现问题及时整改，补齐工作短板，提高执法质量。
（六）提升应急能力，完善突发事件应对体系

一是开展专项整治行动。开展冬春安全生产大整治大排查、企业主体责任建设年和重大事故隐患排查整治行动、焊接与切割作业整治、人员密集小场所安全隐患排查整治、城镇燃气安全专项整治、人员密集场所逃生通道专项整治等7次大规模专项整治行动以及外包工程专项整治行动。全年，共派出检查组1729个，执法检查人员4773人次，检查生产经营单位5228家，查处各类安全隐患2917处，已全部整改完毕。二是抓好消防安全。持续开展消防安全大检查和“隐患清仓”专项整治行动，紧盯大型商业综合体、高层建筑、宾馆饭店、学校、医院、养老院等重点场所，加强检查排查，对检查发现的火灾隐患和违法行为，保持高压态势整治。全年，铁西消防救援大队共出动728人次，检查单位428家次，督促整改火灾隐患844处，下发处罚决定书25份。红开消防救援大队共出动966人次，检查单位483家，督促整改火灾隐患421处，对27家单位做出处罚。三是抓好森林防火。区森防指组织平西乡与下辖的20个村分别签订森林防火责任状和林缘地禁烧承诺书，设置义务扑火队伍，共计211人。扎实开展了森林防火进村宣传，出动宣传车55台次，悬挂条幅100余条，设置防火旗200余面。四是做好汛期安全防范。制定《铁西区2023年防汛抗旱工作方案》，区应急物资库按照标准储备了相应防汛物资。整合多部门救援力量,统一纳入应急救援调度和指挥体系，明确防汛应急抢险力量1250人。汛期内，全区各部门累计出动防汛查险人员3045人次，车辆561台次，无灾情险情发生。五是扎实开展应急宣传。深入开展用电、用火、用气和极端天气等类别的应急常识以及法律法规宣传教育工作，扎实开展防灾减灾日、安全生产月、唐山地震纪念日和国际减灾日等宣传活动，组织开展升安全旗仪式、咨询日宣传、警示教育周、主要负责人讲安全等主题宣教活动54场，发放宣传资料20000余份。
（七）突出源头治理，有效化解社会矛盾纠纷

以服务保障民生为己任，强势推进法律服务在身边工程。充分发挥村居法律顾问在法律咨询、法治宣传、化解矛盾纠纷等方面优势作用，做到公共法律服务与群众的精准对接。区公共法律服务中心共接待辖区群众法律咨询170件，其中涉及妇女权益80件，涉及老年人维权60件，163人作出评价，评价率为96%，满意率为100%。开展“法律服务在身边 解惑答疑暖人心”服务活动，发放宣传手册500余份，提供法律咨询14件，提高了公共法律服务公众知晓率、覆盖率和影响力。开展法律援助,切实维护贫弱者的合法权益。区法律援助中心接待群众咨询169人次，来电276人次。加强府院联动，积极推进刑事案件律师辩护全覆盖工作，设立值班律师工作站和法律援助工作热线，指定专人联系法律援助案件的交接工作。办理法律援助案件441件，其中刑事案件396件，涉未成年人案件25件，民事案件19件，行政案件1件。发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，共接待当事人咨询30次，收到行政复议案件申请15件，受理行政复议案件12件，3件不予受理，案件均已审结。接待集体访85批次，1265人次,单访246件次，554人次(包括重复访)，共化解集体访6批，单访65件，受理办理群众来信、来访及网上登记区本级信访事项663件（来访91件，网上信访572件），接收上级转交信访事项370件（来信37件，来访63件，网上信访260件，领导信箱10件）。根据吉林省信访信息系统数据显示，铁西区及时受理率为100%，按期答复率为100%，责任单位群众参评满意率为99.93%，责任单位群众参评率为99.82%，求决类初次信访事项一次性化解率为99.49%。

（八）坚持规范透明，加强行政权力制约监督

突出党内监督主导地位，坚定不移深入推进全面从严治党。4月末至7月末，与市里同步对教育、人社、卫健、审计、财政5家部门开展巡察。9月下旬至12月中旬，对英雄街、北沟街、执法局、乡村振兴局、四平市宏熙城乡建设投资有限公司开展常规巡察。围绕区委区政府重大安排部署、阶段性重点工作、领导重要批示和交办事项，采取“多方联动”“跟踪问效”等方式，实地开展环保督察、食品安全等专项督查100余次，下发督查通知50余份，推动重要指标、重点任务快推进、落到底、见成效。围绕财政预算执行、专项（民生）资金、领导干部经济责任、财政审计、政策落实跟踪审计等谋划审计工作，重点关注民生领域、重大政策落实等热点问题，将依法审计、创新审计、保质高效的审计理念和思路贯穿始终。6月至12月，在全区开展行政执法领域重点问题专项整治，围绕“执法不严格、执法不规范、执法不公正、执法不文明、执法不廉洁”等问题，认真组织部门自查，深入开展专项监督，通过调阅材料、明察暗访等方式强化执法监督，推动了行政执法规范化，提高了行政执法效能。以“代表委员满意、人民群众受益”为目标，共办理市区两级人大代表建议和政协委员提案73件，办理网上留言、公开电话9200余件，答复率、办结率均为100%。收到司法建议、检察建议26件，回复率、办理率均为100%。
二、存在的问题和不足
2023年，铁西区法治政府建设虽然取得了一定成绩，但仍然存在一些短板和弱项，主要表现在以下几个方面：一是个别部门主要负责人在履行推进法治建设第一责任人职责上力度不够，落实法治政府建设示范创建任务举措滞后；二是法治建设的基层基础需进一步夯实，执法部门一线执法力量比较薄弱，跨领域跨部门联合执法、协作执法有待加强；三是有的行政执法部门法制审核能力不强，未结合本部门行政执法情况建立重大执法决定法制审核目录清单；四是基层法治工作人才队伍匮乏，缺少高素质专职人员，兼职的法治工作人员精力不能集中，法律素养和法治能力有待增强；五是数字法治政府建设推进速度缓慢，数据共享和业务协同不够充分，没有形成高效运行的工作机制。
三、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

铁西区党政主要负责人认真履行推进法治建设第一责任人职责，将强化习近平法治思想理论武装作为一项重要政治任务，始终把习近平法治思想贯彻落实到法治铁西建设的全过程、各方面，在学深悟透、真信笃行中把牢正确政治方向，不断增强学习宣传贯彻的政治自觉、思想自觉、行动自觉。将党的二十大精神、习近平法治思想列为“第一议题”重要内容，纳入区委党校干部培训重点课程，组织区委理论中心组学法3次，政府领导班子法治专题讲座2期。区委切实履行推进法治建设的领导职责，区委书记定期听取法治建设有关工作情况汇报，召开区委常委会、依法治区委员会会议审议《区委全面依法治区委员会2022年工作总结报告》《区委全面依法治区委员会2023年工作要点》《四平市铁西区市县法治建设指标体系》等法治建设重要文件方案，及时研究解决法治建设方面重大问题。区政府认真履行法治政府建设主体责任，把法治政府建设工作纳入政府工作重点内容。区长严格遵循法定权限和程序作出决策，认真谋划法治政府建设工作，通过督查督办推动依法行政各项任务落地落实。铁西区树立重法治工作导向，党政主要负责人定期听取法治督察、法治政府建设示范创建、道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治、行政执法领域重点问题专项整治等工作情况汇报。加大法治建设考核评价力度，述法评议实现党政部门、乡街全覆盖，法治指标占全区绩效考核权重10%。坚持全面从严治党、依规治党，深入学习贯彻习近平总书记关于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神，牢牢把握主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，做到学思用贯通、知信行统一，以实际行动体现对党忠诚、听党指挥、为党尽责，把“两个确立”的坚定拥护转化为“两个维护”的自觉行动。

四、2024年主要工作安排
（一）持续发力，做到常态长效。锚定党的二十大关于“坚持全面依法治国，推进法治中国建设”作出的战略部署，充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，认真贯彻落实中共中央、国务院印发的《法治政府建设实施纲要（2021-2025年）》，始终把法治政府建设工作列入党委、政府重要议事日程，与中心工作一起谋划、一起部署、一起推动、一起考核，常态化开展法治政府建设示范创建活动，做到法治建设成果可量化、可证明、可比较。

（二）把握重点，突出强基导向。聚焦全面实施“一主六双”高质量发展战略、“三三九一”战略和“151413”产业迭代升级等中心任务，动态调整政府部门权责清单，深入推进“放管服”改革，持续优化法治化营商环境，着力构建简约高效的基层管理体制。结合全区执法任务总量、辖区范围以及执法对象等实际情况，统筹调配资源力量，配齐配强执法人员，推动人员编制向基层和一线倾斜，健全完善“街道吹哨、部门报到”机制，推行“一支队伍管执法”。
（三）查找弱项，补齐工作短板。认真贯彻落实中央依法治国委印发的《关于进一步加强市县法治建设的意见》，牢牢把握重点领域、重要任务、薄弱环节，加强工作统筹，树立问题导向和结果导向，强化法治建设督查考评，把整改落实作为政治“必答题”，建立问题整改台账，进一步压实责任、细化措施、强化问责，层层传导压力，层层落实责任，强化标本兼治，推动任务清单落实，确保党中央和省、市、区委关于法治政府建设的决策部署落实到“最后一公里”。

（四）压实责任，实现整体提升。将法治政府建设作为“一把手”工程，以法治督察、示范创建、述法评议等活动为契机，进一步压实各级党政主要负责人法治建设责任，强化指标引领，将法治建设的“软任务”变成“硬指标”，倒逼“关键少数”发挥“关键作用”，改善薄弱环节。深入挖掘、精心提炼本区法治政府建设工作中可借鉴、可复制、可推广的经验做法，发挥典型引领作用，带动全区法治政府建设整体再上新台阶。

中共四平市铁西区委    四平市铁西区人民政府

                     2023年12月31日


